

Lower urinary tract symptoms in men, trans and non-binary people with a prostate: assessment and management (update)

**Consultation on draft scope
Stakeholder comments table**

01/11/2022 – 29/11/2022

Stakeholder	Page no.	Line no.	Comments	Developer's response
British Association of Urological Surgeons	005	004	<p>Table below line 4 BAUS is concerned that the draft scope is limited to revision of the Voiding male LUTS guidelines and specifically the prostate surgeries. We believe NICE also need to look at urinary retention, and storage symptom guidelines and patients with mixed symptoms i.e. storage and voiding.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) New data on desmopressin for nocturia and now licensed 2) Mirabegron is licensed 3) Combination therapy of antimuscarinics and Mirabegron 4) Sacral neuromodulation for non-obstructive urinary retention / underactive bladder in men 5) MaSTER trial of male sling vs Artificial sphincter - need update on male slings 6) Use of tibial nerve stimulation in men 	<p>Thank you for your comment. Changes have been made to the scope based on your comment. A review question on sacral nerve stimulation to treat urinary retention has been added to the scope. A review question on male slings to treat stress urinary incontinence has been added to the scope. A review question on tibial nerve stimulation to treat overactive bladder has been added to the scope. Existing recommendations in the current guideline will be updated where necessary to cover changes to the licensing of desmopressin for idiopathic nocturnal polyuria. The guideline will be updated with a cross-reference to the NICE technology appraisal guidance on mirabegron. The draft scope of the guideline update already includes a review question on combination therapy of antimuscarinics and Mirabegron for the treatment of overactive bladder.</p>
NHS England	General	General	No areas missing nor anything contentious for primary care.	Thank you for your comment.
UK Health Security Agency (UKSHA) - UK Standards for Microbiology	General	General	There is no reference to sending a urine sample to the microbiology laboratory for testing for infection, despite mentioning that infection may cause these symptoms.	Thank you for your comment. Urinary tract infection is mentioned in the scope in the context of a non-exhaustive list of examples of conditions that can cause LUTS. The course of action suggested in the comment is more suited to sit in a recommendation. We have noted this information for future

Comments received in the course of consultations carried out by NICE are published in the interests of openness and transparency, and to promote understanding of how recommendations are developed. The comments are published as a record of the submissions that NICE has received, and are not endorsed by NICE, its officers or advisory committees.

Lower urinary tract symptoms in men and other people with a prostate: assessment and management (update)

Consultation on draft scope Stakeholder comments table

01/11/2022 – 29/11/2022

Stakeholder	Page no.	Line no.	Comments	Developer's response
Investigations (UK SMIs)				reference however at this stage in the development of the guideline process we cannot pre-empt recommendations made by the committee.

Comments received in the course of consultations carried out by NICE are published in the interests of openness and transparency, and to promote understanding of how recommendations are developed. The comments are published as a record of the submissions that NICE has received, and are not endorsed by NICE, its officers or advisory committees.